

踏遍青山 感动中国 温总理的民生行旅

“全国2500多个县(区),我跑遍了1800多个。这使我更深地了解了国情和人民的状况,深知人民的期待。我绝不辜负人民的期望,一定要以人民给我的信心、勇气和力量,忠实地履行宪法赋予我的职责,殚精竭虑,鞠躬尽瘁,不负众望。”温家宝总理在2003年记者会上如是说。

事实上,在此之后的5年里,他风尘仆仆,始终如一地践行着当初的承诺。他曾在车站向因雪灾滞留的百姓道歉;曾在遇难矿工家中搂着孩子流泪……

他的口头禅总是那几句:收成怎么样?看得起病吗?多久能吃一回肉?

他认为自己“日理万机”这话不假。但是,这第一机就是百姓生活,第二机还是百姓生活,万机加在一块儿,全都是百姓生活。

关注民生是本届政府施政的突出特点,这不仅体现在温家宝每年所作的政府工作报告中,也体现在总理的行踪上。

“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。”我们共产党的干部更要深入基层,带着感情到人民群众中去,为人民群众排忧解难。”温家宝这样告诉同行的领导干部们。

郑州低保户的家中、河南上蔡县艾滋病患者遗孤家里、中原油田65号钻井工地、沈阳机床公司、江西财经大学,温家宝在上述地点度过了其担任国务院总理至今的5个除夕。

这或许就能勾勒出温家宝在过去5年的一幅民生行旅图。

本版内容均据新华社、新华网本版图片均由新华社记者拍摄



登山看望电力工人
2008年2月6日,温家宝前往贵州指导抗灾救灾工作。这是温家宝踏着冰雪登上黔南观音山,前去看望正在紧张抢修输电线路的电力工人。



慰问遇难煤矿工家属

2006年元旦,温家宝来到陕西省铜川矿务局,看望“11·28”矿难职工家属,悼念因公遇难的职工。这是2006年1月2日,温家宝在遇难的陈家山矿副总工程师牛铁奇家慰问时,和牛铁奇的儿子在一起。



为农民工讨工钱

2003年10月24日,温家宝总理看望重庆市云阳县八甲镇龙泉村十组的乡亲们。温家宝和大家一一握手,刚干完农活的熊德明怕自己手脏,直往后躲,但总理还是亲切地拉住她的手。熊德明很害羞,不好意思和总理握手;她又很勇敢,向总理说了真话。熊德明是不幸的,因为她的权益已经受到侵害。她又是幸运的,因为她遇到了总理。熊德明向总理反映,她家人有2000多元工资被包工头拖欠,影响她儿们交学费。总理当即表态:一会儿到县城与她讨工钱。



湖南:向滞留旅客道歉

2008年1月29日,温家宝在湖南长沙火车站看望滞留车站的旅客。温家宝总理对旅客说,你们被困在火车站,还未能提早回家,我表示深深的歉意,现在你们正在想尽一切办法抢修,一定把大家送回家过春节。



看望季羨林

2003年9月9日,在第十九个“教师节”前夕,温家宝在北京看望教师,向他们表示节日的问候。这是温家宝看望住进治疗的北京大学教授季羨林先生。



非典,军民一家亲

2003年6月5日,北京市小汤山镇,温总理考察北京非典防治工作,看望慰问战斗在一线的军队医务人员,再三叮嘱医护人员要特别做好自身防护工作。



调研太湖污染及治理情况

2007年6月29日,温家宝到江苏无锡对太湖污染及治理情况进行调查研究。这是温家宝乘船在无锡自来水厂取水口检查湖水有无异味。



在王家坝看望受灾群众

2007年7月13日,温家宝来到安徽阜阳,慰问奋战在抗洪救灾一线的广大军民,了解受灾群众的安置情况。这是温家宝总理冒雨来到王家坝镇李郢村刘郢庄台看望受灾群众。



对戒毒人员要实行人文关怀

2004年6月10日,湖北武汉市强制戒毒所,温总理慰问医护人员、管理人员,看望戒毒人员。温总理与戒毒人员亲切交谈,他叮嘱医护人员,要对戒毒人员实行人文关怀,帮助他们走上新生道路。

一衣、一鞋、一伞 总理给我们的不只是感动

如果不是新闻照片为证,人们很难相信一个共和国总理会十年来穿着同一件羽绒服。这件绿色的羽绒服样式陈旧,现在已经皱巴巴的,温总理穿着它朴素得就像一个普通的老人,看到那前后两张照片,无数人的心被深深地震撼。

一双旅游鞋,一双被粘合过多次的“双星牌”旅游鞋,有谁会想到它来自温总理的足下,有谁能想到它伴随着我们拥有十三亿人口的国家总理已很多年了。

在网络上,温总理自己打着雨伞考察慰问基层干部群众的照片引来一片热议,这微不足道之处,正彰显了总理高尚的人格魅力和为民情怀。

照片为证,绿色羽绒服穿了十年



2006年春节来临之际,温家宝在菏泽五里墩村看望老人郭秀兰

1995年冬天,时任中共中央政治局候补委员、书记处书记的温家宝曾穿着羽绒服,深入山东寿光蔬菜批发市场考察。2005年除夕,温家宝总理身着羽绒服,在刺骨寒风中来到济宁、菏泽与当地农民一起欢度春节。细心的记者将新旧两幅照片放在一起一看,温总理这件不知道什么牌子的羽绒服已经穿了10年!

如果不是新闻照片为证,人们很难相信一个共和国总理会十年来穿着同一件羽绒服,这件绿色的羽绒服样式陈旧,现在已经皱巴巴的,温总理穿着它朴素得就像一个普通的老人。一件羽绒服穿了十年,别说一个共和国总理,就是现在一个最最普通的人,还有谁能一件衣服穿十年?很多人几乎一年一个式样,更有一些官员一朝权在手,便千方百计地想着包装自己,不新潮的不用,不是名牌的

“双星牌”旅游鞋,把崇高与百姓连接



2005年4月23日,温家宝在四川内江县看望贫困户雷应珍

旅游鞋走在孟津县送庄镇的土地上,他来到了清河新村,向一家农户走去,按照预先安排,总理下午还要到偃师县的李庄村察看乡村道路、沼气工程、乡村建设,并看望那里的农民。

中午时分,总理身边的工作人员拿着一双旅游鞋说:“它开胶了,请帮助修一下。”记者望着这双鞋,它是那么的熟悉,两年前总理来豫时它曾被修过……

它坏了,它被泥水与汗水浸开了胶;它又被修好了,它在修鞋师傅的手中再次恢复了原貌。那纯白略带黑条纹的双星牌旅游鞋,陪伴着我们的温总理,走过了全国

2006年7月15日上午,专机降落在洛阳机场,温家宝总理走下舷梯,开始了他在河南的视察。温总理脚穿

不穿,仿佛自己不是装扮得显眼一点就不能显出自己的身份。温总理的这件穿了十年的羽绒服看上去很旧,很普通,可它要比有些官员的名牌服装可贵得多,因为这里面包含着一种精神,那就是真正的共产党员鞠躬尽瘁为人民服务的精神。

温总理的5个除夕



2004年

温家宝来到郑州低保户陈凤荣的家,他到厨房看看有没有饺子。当看到包好的饺子时,温家宝才放心,他对随行的干部说,逢年过节,我们一定不能忘了生活困难的群众。



2005年

温总理来到河南上蔡县看望艾滋病病人,12岁的孤儿李艳荣领唱《党啊亲爱的妈妈》,总理无言,大爱无言,他向大家深深地鞠躬,然后拥抱着孩子,深情地亲吻他们。



2006年

中石化公司中原油田65号井,温总理在钻井工地和工人共度除夕,促膝谈心,一起吃年夜饭,喜迎新春。



2007年

温家宝来到沈阳机床(集团)有限公司职工食堂与职工一起吃年夜饭,并与在座的职工一一碰杯,祝大家新春愉快。



2008年

雪压中国年关。南昌城里欢庆过年的鞭炮声此起彼伏。温家宝来到江西财经大学,与因雪灾无法回家的160多名同学一起吃年夜饭,共度除夕之夜。

干部能不能学总理亲自打伞?

2007年7月13日,温家宝总理到安徽阜阳慰问军民,了解灾情。在其后的报道中,许多媒体采用了一张温家宝总理自己打着雨伞与当地群众握手的照片。7月17日,有网友在网上发帖,将这一照片与其他几张照片放在一起,形成“打伞照照”,组照反映了两种截然不同的干部作风。这组照片共有7张,有三张是温总理自己打着雨伞考察慰问的情景,还有4张是在雨中检查工作或讲话时有专人



2003年7月,温家宝冒雨在江苏太湖县看望贫困户

打伞的一些官员,其中有一张最为刺眼:一个正在台上讲话的领导,站在身后为他打伞的人居然是个戴着红领巾的小姑娘!身为国家总理,却亲自打着雨伞考察慰问;一些地方官员,级别不高谱不小,出门在外却要专人打伞。相比之下,差距实在太,难怪引起网友热议。细微之处见真情。总理自己打伞慰问群众这一细节,彰显了总理不摆官架子,不忘人民公仆身份的平民情怀。